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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ  

УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЧИТАННЯ 

 

Однією із найважливіших компетентності, що стрімко розвивається в наш час у 

просторі Нової української школи (НУШ), є комунікативна. Вона спрямована на всебічний 

розвиток дитини, адже уміння зв’язно висловлювати свої думки потрібно кожному, 

незалежно від сфери діяльності. Володіння словом дає можливість ділитися знаннями, 

власними думками та враженнями з людьми, відстоювати свої переконання, уникати 

непорозумінь. 

У процесі формування особистості молодшого школяра відбувається оволодіння 

мовою і мовленням як важливим засобом пізнання, спілкування, виховання та розвитку. Крім 

цього, саме через мовлення відбувається самовираження та самоствердження дитини в 

сучасному суспільстві. Тому на сьогодні проблема мовно-літературної освіти молодших 

школярів в умовах НУШ є досить актуальною. 

Дослідженню проблеми особливостей формування мовленнєвих умінь присвятили 

свої праці В. Бадер, А. Богуш, Н. Гавриш, Т. Коршун, Л. Мацько, Л. Скуратівський, 

О. Хорошковська й інші. Лінгводидактичні засади методики розвитку зв’язного мовлення 

розробляли М. Вашуленко, Л. Величко, І. Синиця, тощо. Різні підходи до проблеми 

формування комунікативної компетентності дітей молодшого шкільного віку запропоновано 

в дослідженнях Л. Варзацької, М. Вашуленка, С. Дорошенка, М. Наумчук, К. Пономарьової, 

О. Савченко й інших науковців. Дослідженням ефективності інтеграційного навчання у 

процесі формування мовленнєвих умінь займалися учені О. Біляєв, М. Вашуленко, 

І. Кучеренко, М. Пентилюк та інші. 

Для дослідників різних наукових дисциплін мова є універсальним феноменом, що 

описується як вид або тип знакової системи. У словнику С. Гончаренка [1, с. 142] зазначено, 

що мова – це система символів, що використовується людиною для спілкування, мислення, 

нагромадження і збереження суспільно-історичного досвіду людства, передачі його 

наступним поколінням.  
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Щодо мовлення, то науковці відзначають основні аспекти протиставлення мови і 

мовлення як соціального та індивідуального, як потенційного і реалізованого, як стійкого і 

динамічного. Іншими словами, мова – це загальне поняття, а мовлення – це спосіб 

користування мовою. Як зазначає В. Федієнко [3, с. 34], мовлення – процес добору і 

використання засобів мови для спілкування з іншими членами певного мовного колективу. 

Мовлення є формою існування живої мови, у мовленні мова функціонує і в процесі 

функціонування перебуває в постійному розвитку. Мова і мовлення взаємно й нерозривно 

пов’язані між собою. Мова щодо мовлення – явище загальне, вона належить усім, хто нею 

користується. Мовлення ж часткове, окреме, індивідуальне щодо мови. 

Для розвитку мовленнєвих навичок з урахуванням всіх вікових особливостей дітей 

молодшої шкільної ланки, згідно із Законом України «Про освіту» та Державним стандартом 

початкової освіти, розроблено типові освітні програми під керівництвом О. Савченко та під 

керівництвом Р. Шияна. Питання особливостей формування мовленнєвих умінь учнів 

початкових класів у процесі реалізації змістової лінії «Взаємодіємо усно за змістом 

прослуханого» проаналізовано за Типовою освітньою програмою, розробленої під 

керівництвом О. Савченко [2, с. 17]. 

У Типовій освітній програмі (3–4 класи) мовно-літературну освітню галузь 

структуровано через впровадження навчальних предметів «Українська мова», «Літературне 

читання». Основною метою представлених змістових ліній є розвиток особистості 

молодшого школяра засобами різних видів читацької діяльності; формування читацької, 

комунікативної та інших ключових компетентностей; збагачення емоційно-ціннісного, 

естетичного, соціального та пізнавального досвіду; розвиток образного, критичного і 

логічного мислення та літературно-творчих здібностей; формування готовності до вивчення 

української та зарубіжної літератури в освітньому закладі ІІ ступеня. 

Засобами особистісно зорієнтованої розвивальної читацької та комунікативної 

діяльності дітей молодшого шкільного віку здійснюється реалізація змістової лінії програми 

«Взаємодіємо усно за змістом прослуханого». Зазначена змістова лінія спрямована на 

формування в учнів умінь сприймати, аналізувати, інтерпретувати й оцінювати усну 

інформацію та використовувати її в різних комунікативних ситуаціях, спілкуватися з іншими 

людьми в діалогічній і формі заради досягнення певних життєвих цілей. 

Для дітей, які навчаються у 4-их класах НУШ, передбачено такий зміст навчання 

відповідно до змістової лінії програми «Взаємодіємо усно за змістом прослуханого»: 

1. Сприймання – розуміння усної інформації.  

2. Аналіз та інтерпретація почутого: розвиток умінь відтворювати зміст усного 

повідомлення; колективне обговорення усної інформації, доповнення її, обґрунтування 

власної думки. 

3. Формування умінь висловлювати оцінювальні судження: висловлення власної 

думки про факти, події у сприйнятому на слух тексті; розвиток умінь висловлювати оцінні 

судження щодо змісту прослуханого тексту. 

4. Практичне оволодіння діалогічною формою мовлення, етикетними нормами 

культури спілкування [2, с. 27]. 

Очікуваними результатами навчання здобувачів освіти після проходження змістової 

лінії є вміння критично сприймати усну інформацію, аналізувати її та уточнювати; 

відтворювати зміст усного повідомлення відповідно до мети; аргументовано доповнювати 

відповіді однокласників після прочитаного, обстоювати власну позицію; брати участь у 
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розігруванні діалогу, створенні діалогу на задану тему; дотримуватись норм культури 

спілкування під час дискусії. 

Для досягнення позитивних результатів на уроках української мови та читання 

вчителі користуються такими основними методами, засобами та прийомами формування 

мовленнєвих умінь, як ігри (сюжетно-рольові, дидактичні, рухливі, словесні, театралізовані, 

ігри мовленнєвої спрямованості, ігри-інсценівки, ігри-драматизації тощо); бесіди, розповіді, 

відповіді на запитання; читання творів художньої літератури з подальшим обговоренням 

змісту (прочитаного, прослуханого); метод проєктів; складання історій за допомогою 

сюжетних малюнків, карток, ілюстрацій; створення мовленнєвих та проблемних ситуацій; 

накопичення матеріалу для мовлення під час екскурсій, походів, ігор, спостережень тощо; 

організація різних видів діяльності, які створюють потребу у спілкуванні (виготовлення 

лепбуків, проєктів, ліплення, конструювання, використання конструкторів LEGO); складання 

казок, історій, оповідань, екскурсії-огляди; перегляд діафільмів, кінофільмів, мультфільмів, 

мультимедійних презентацій з подальшим обговоренням; розігрування телепередач, 

театралізація, імпровізація (казок, оповідань, діалогів, уривків тощо); словесне малювання 

тощо. 

Мовленнєва діяльність має важливе значення для розвитку інтелекту та 

самосвідомості молодшого школяра, вона ефективно впливає на розвиток таких важливих 

якостей особистості, як: комунікабельність, ініціативність, креативність, компетентність. 

Якщо у дитини добре розвинене мовлення, то вона чітко та ясно мислить, вміє 

встановлювати контакт з тими, хто її оточує, ініціювати власні ідеї, брати участь у різних 

видах діяльності. Здатність почути, сприйняти і відтворити певну інформацію, прочитати і 

зрозуміти текст, висловити власну думку, створити зв’язні висловлювання на основі певного 

тексту – це мовленнєві уміння учнів, які, беззаперечно, є основою усіх інших видів 

діяльності. 
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УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В УМОВАХ ОСВІТНІХ РОЗРИВІВ 
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Бібік Надія Михайлівна 

ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ НАВЧАЛЬНО-

ПІЗНАВАЛЬНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ: ВІД ЗАЛЕЖНОСТІ 

ДО САМОСТІЙНОСТІ 

13 

Вашуленко Оксана Вікторівна 

ПАТРІОТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ 

ХУДОЖНЬОЇ ЛІТЕРАТУРИ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ 
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Листопад Наталія Петрівна 

ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЧИСЛЮВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА 

ОСНОВІ МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ 
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Ліпчевська Інна Леонідівна 

МІНІМІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНИХ ВТРАТ У ПОЧАТКОВІЙ ОСВІТІ: 

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ УЧНІВ 

21 

Мартиненко Валентина Олександрівна 

ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЧИТАЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ СУЧАСНИХ 

ШКОЛЯРІВ 3-4 КЛАСІВ 
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Павлова Тетяна Сергіївна 

ЕЛЕКТРОННИЙ ІНТЕРАКТИВНИЙ ПІДРУЧНИК ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ЗАСІБ 

НАВЧАННЯ 
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Петрук Оксана Миколаївна 

ВЕКТОРИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ НАВЧАЛЬНИХ ВТРАТ У ПОЧАТКОВІЙ І 

БАЗОВІЙ СЕРЕДНІЙ ОСВІТІ 
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НУШ – ПРОСТІР ОСВІТНІХ МОЖЛИВОСТЕЙ  

(ПОРАДИ ВІД ФАХІВЦІВ) 
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Андрійчук Валентина Вікторівна 

ОЦІНЮВАННЯ В НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ: РЕСУРС ДЛЯ РОЗВИТКУ  

31 
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ФОРМУВАННЯ ПОНЯТЬ ПРО ЗАЙМЕННИК ЯК ЧАСТИНУ МОВИ НА УРОКАХ 

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 
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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
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ІНТЕГРОВАНОГО НАВЧАННЯ У ГАЛУЗІ МИСТЕЦТВА 
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Ткачук Марія Ростиславівна 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВИХ УМІНЬ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА ЧИТАННЯ 

104 

 

 

 

 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

191 
 

РОЗДІЛ ІІ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТЕХНОЛОГІЧНОСТІ МЕТОДИК НАВЧАННЯ 

ІНТЕГРОВАНИХ КУРСІВ І ДИСЦИПЛІН ОСВІТНІХ ГАЛУЗЕЙ  
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РОЛЬ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ ХУДОЖНІХ ТВОРІВ НА УРОКАХ СЛОВЕСНОСТІ ЯК 

ЗАСОБУ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВО-ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 
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Кравчишин Анна Романівна, Кізима Юліанна Андріївна 

МЕТОДИКА РОБОТИ НАД ПЕРЕКАЗАМИ У ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

113 

Мазепа Наталія Миколаївна 

ЗБАГАЧЕННЯ ЛЕКСИЧНОГО ЗАПАСУ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ЗАСОБАМИ НАРОДОЗНАВСТВА 
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ЛІТЕРАТУРНА КАЗКА НА УРОКАХ СЛОВЕСНОСТІ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ 

ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
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ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
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Сокол Наталія Валеріївна 

ОВОЛОДІННЯ ПРИЙОМАМИ РОБОТИ З ДИТЯЧОЮ КНИЖКОЮ 

ЗДОБУВАЧАМИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
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ВИКОРИСТАННЯ ІГРОВИХ ВПРАВ НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В 
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Шиндерук Катерина Петрівна 

ВПРАВИ ІЗ ФРАЗЕОЛОГІЗМАМИ НА УРОЦІ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ТА 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ УРОКІВ ВИВЧЕННЯ ІНФОРМАТИЧНОЇ 
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МИСТЕЦЬКА ОСВІТНЯ ГАЛУЗЬ 143 
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МОВЛЕННЄВО-РИТОРИЧНІ ВМІННЯ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

148 

Сосюк Анна Володимирівна 

ФОРМУВАННЯ ПРИРОДНИЧИХ ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ ЗДОБУВАЧІВ 

ОСВІТИ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

151 

Анфіногенова Вікторія Віталіївна 

УСНА НАРОДНА ТВОРЧІСТЬ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

СВІДОМОСТІ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ СЛОВЕСНОСТІ 

154 

Бабич Анастасія Антонівна 

ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ 

СЛОВЕСНОСТІ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ МОЛОДШИХ 

ШКОЛЯРІВ 

156 

Верхломчук Богдана Валеріївна 

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ НА МАТЕРІАЛІ МЕДІАТЕКСТІВ 

159 

Гунько Галина Володимирівна 

ЧИТАННЯ З РОЗУМІННЯМ ЯК СПІЛЬНЕ УМІННЯ ОВОЛОДІННЯ 

КЛЮЧОВИМИ ТА ПРЕДМЕТНИМИ КОМЕТЕНТНОСТЯМИ УЧНЯМИ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

162 

Зінькевич Вікторія Вікторівна 

ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ІНТЕГРОВАНОЇ ОСВІТНЬОЇ СИСТЕМИ 

А. ЦИМБАЛАРУ «СВІТ ЧЕКАЄ КРИЛАТИХ» У РОБОТІ З УЧНЯМИ 

165 



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

193 
 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Лазарець Юлія Олександрівна 

РЕАЛІЗАЦІЯ ЗАВДАНЬ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ «ПРИРОДНИЧА» В 

ІНТЕГРОВАНОМУ КУРСІ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

169 

Мельничук Надія Володимирівна 

ХАРАКТЕРИСТИКА РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ ВМІННЯ КРИТИЧНО 

ОЦІНЮВАТИ ІНФОРМАЦІЮ З ПРОЧИТАНИХ ТЕКСТІВ В УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

171 

Михайлова Марія Сергіївна 

РОЛЬ АВТЕНТИЧНИХ ПІСЕНЬ У ФОРМУВАННІ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ НА УРОКАХ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ У ПОЧАТКОВІЙ 

ШКОЛІ 

174 

Сливчук Тетяна Василівна 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

177 

Тимошицька Вероніка Володимирівна 

ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ 

ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

179 

Хрокало Альона Іванівна 

СУЧАСНІ ТЕХНОЛОГІЇ ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНОГО КОНТЕНТУ ДЛЯ 

РОЗВИТКУ УЯВИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

181 

ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ 183 

 

 

  



Актуальні проблеми та стратегії розвитку початкової освіти 

 

194 
 

 

НАУКОВЕ ВИДАННЯ 

 

 

 

 

 

 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ТА СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ  

ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

 

Матеріали 

ІV Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції 

(16 травня 2024 року) 

 

 

 

 

Дизайн та комп’ютерна верстка Ю. В. Остап’юк 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 30.05.2024 р. 

Формат 210х297/16. Myriad Pro, Times New Roman. 

Тираж 100 пр. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рівненський державний гуманітарний університет 

вул. С. Бандери, 12, Рівне, Рівненська область, 33000 



 




